

# 论知情权

张庆福，吕艳滨

(中国社会科学院 法学研究所,北京 100720)

**摘要:**知情权是公民应当享有的重要的宪法权利,国家应当予以充分保护。然而,当前知情权在我国尚未得到很好的保障,应当协调其与相关权利的关系,通过制定专门法律、修改现有法律加以充分的保护。

**关键词:**知情权;信息;公开

**中图分类号:**D911.01   **文献标识码:**A   **文章编号:**1009-8866(2002)01-0106-09

—

随着社会的进步,信息的作用越发变得重要,其价值亦日渐提升,每个人的生活中时时刻刻都离不开各种各样的林林总总的信息。人们需要不断地获取各种信息来充实自己的生活,做出自己的选择,可以说,现代社会可以称之为“信息化社会”。社会中80%以上的信息是由政府机关掌握的,而政府机关则往往从有利于自身管理的角度隐匿所掌握的信息并妨碍公民对政府信息的获取与利用。为了打破政府机关的秘密主义,知情权<sup>①</sup>这一概念便应运而生并逐渐受到人们的重视。

知情权(right to know)又称了解权或知悉权,就广义而言,是指寻求、接受和传递信息的自由,是从官方或非官方获知有关情况的权利,就狭义而言则仅指知悉官方有关情况的权利。从内容上讲,知情权包括接受信息的权利和寻求获取信息的权利;后者还包括寻求获取信息而不受公

权力妨碍与干涉的权利以及向国家机关请求公开有关信息的权利。<sup>[1]</sup>同时,知情权这一概念还可以从两个层次上理解,一方面是作为报道活动前提的知情权,这是为了保障信息传递者的自由,与“采访自由”几乎是同义的;另一方面则是信息接受者的自由,即收集、选择信息的自由。这两个层次有着密切的联系,但又有着很大的差别,在当今时代后者的重要性则日渐明显。<sup>[2](P53)</sup>

作为“知情权”的热心主张者,美国的威金斯(Wiggins. J)认为,该权利至少包括:(1)取得信息的权利,(2)不经事前控制而印刷的权利,(3)印刷而无须担心非经正当程序受到报复的权利,(4)对于报道而言接近必须的设施与资料的权利,(5)传播信息而不受政府或者无视法律活动的市民的干涉的权利。其中第(1)项的权利是最为重要的。<sup>[3](P190)</sup>而事实上,各种类型的国家中自始至终都存在秘密主义的倾向,各类国家都无一例外地想方设法阻止公民获取和利用与公共事项有关的信息。可

收稿日期:2001-11-20

作者简介:张庆福(1937—),男,中国社会科学院法学研究所教授、博士生导师,主要研究方向为宪法学。

吕艳滨(1976—),男,中国社会科学院法学研究所研究人员,主要研究方向为宪法学。

① 现实生活中,我们常接触的是民事法律关系中的消费者的知情权,而本文将论及的则是宪法意义上人民对政府机关的知情权。

以说知情权在很大程度上是针对这种状况而产生的,是为了对抗政府的秘密主义的。

知情权首先是一种个人权(personal right)。对知情权的保障,使公民有机会充分获取对个人而言至关重要的各种信息,使得个人发展自身人格以及实现自身价值成为了可能,在一定程度上也可以说是公民其他的基本权利得以实现的基础,无论信息与思想的社会价值多么低下,对于自由的社会而言,获取信息的权利都是最基本的。<sup>[3](P382)</sup> 1969年联邦德国宪法法院在一項判决中曾宣称信息的自由即意味着个人权利,它指出:尽可能从多个来源接受信息、拓宽自己的知识、发展人格乃属人类根本性需求;并且,现代工业社会里拥有信息对个人的社会性地位尤为重要,信息自由的基本权利与表现自由的基本权利一样,是自由民主制度最为重要的前提之一。<sup>[3](P383)</sup>

同时,知情权还扮演着参政权的角色。知情权虽然具有私人性目的,但这一基本权利的重点还在于公共事务、政治领域,它是政治性意识得以形成的前提,亦能确保公民对政治过程的参加。在现代民主社会中,公民不仅是被统治者,亦是统治者;政治的自由不是统治(government)的缺乏,而在于自己统治(self-government)。<sup>[4](P95)</sup>为此必须确保公民能够接触并获得所有的尤其是政府管理方面的信息。不仅民众说的自由,就连民众听的自由、知的自由、反对的自由都应受到完全的保障,只有这样,民主制社会才能成立。<sup>①</sup>在现代社会推崇参与民主主义的前提下,加强对知情权的保障具有现实的意义。

不仅如此,知情权更具有请求权的性质。无论个人权也罢,参政权也罢,如果仅限于被动地接受信息,那么知情权永远都不具有实益,而个人权、参政权也最终无从保障。既然公民知情权的宪法基础在于人民主权、民主主义的参政议政、维护个人基本权利、发展个人人格等,而国家秘密等又有不断膨胀的趋势,那么知情权就必须具有请求权的性质,必须是一种积极主动地寻求获取信息、要求有关部门公开信息的权利。《世界人权宣言》第19条规定了积极的“寻求”信息的权利,而美国等国信息公开法中亦已规定了公民对国家机

关的信息公开的请求权,认可了知情权具有请求权的性质。这样,依据知情权,公民有权要求国家保障其行使请求权而不受妨碍,而从另一方面讲,也正是对国家课以了公开信息的义务,这才正是知情权最大的特征。

## 二

知情权这一概念的产生、发展已经历了数百年的时间。在很早以前,许多学者就在其著述中阐述了国家行为公开的理论。17世纪英国的自由主义思想家洛克指出,无论国家采取什么形式,统治者应该以正式公布的和被接受的法律,而不是以临时的命令和未定的决议来进行统治。<sup>[5](PP85-86)</sup>因为,只有这样才能使人民知道他们的责任并在法律范围内得到安全和保障,并将统治者限制在适当的范围之内。<sup>[5](P86)</sup>被革命导师列宁誉为“伟大的资产阶级革命者”的罗伯斯庇尔也认为公民有权了解自己议员的行为,<sup>[6](P139)</sup>对公众公开是政府的一项责任,须使公开达到最大的程度。<sup>[6](P150)</sup>立法会议和一切法定政权机关的辩论要公开进行,宪法要求的对公众公开应当尽可能地广泛。<sup>[6](P155)</sup>进入19世纪之后,德国一些思想家提出了“国家行为公开论”的主张。康德认为公共权力包括全部须普遍公布的、为形成一个法律的社会状态的全部法律。<sup>[7](P136)</sup>黑格尔则将“国家行为公开”具体化为“法律的公开”、“审判的公开”以及“议会的公开”,认为凡是等级会议是公开的那个民族,比之没有等级会议或会议不公开的那些民族,在对国家关系上就显示出更有一种生动活泼的气象。<sup>[8](PP224-331)</sup>20世纪前期的社会学大师马克斯·韦伯则指出统治圈越大,就越难保密,保密重点放在“官方秘密”上就是“统治阶级企图加强其统治,自感其统治受到威胁的标志”。<sup>[9](P335)</sup>

就制度看较早对知情权加以保障的应当是北欧诸国,早在1766年瑞典就制定了《关于著述与出版自由的1766年12月2日之宪法法律》,在世界上首开“信息公开法”之先河。该法中废除了以往的对出版物的事前审查,允许自由印刷并传播政府文件。其后,该法几经修改,最终确认任何人

① 参见日本京都地方裁判所在京都府学连事件中的判决(京都地裁昭和41·2·23),载于日本《判例时报》第480号3页。

均有权查阅政府文件，一切国家机关均成为公开的对象。

二战后，知情权理论在美国取得了迅速的发展。早在 1878 年费城制宪会议上宾夕法尼亚州的詹姆斯·威尔逊 (James Wilson) 曾指出：国民有权知道其代理人 (agents) 的作为，立法机关绝不可随意秘密进行议事。<sup>[3] (P397)</sup> 对于满足公民知情权的重要性，杰弗逊 (Thomas Jefferson)、麦迪生 (James Madison) 等人亦有相关论述，比如杰弗逊指出，政府的基础在于民意，要防止人民犯错就应将关系其本身事务的全部资讯给予人民。<sup>[10] (P34)</sup> 随着政府权力的不断加大，美国政府秘密主义横行，尤其是在二战中及二战后与国际形势有关的信息多被作为秘密，并且当时广大新闻业者慑于战时的新闻管制而致报道失实的情况严重。针对这种状况，美联社编辑肯特·库珀 (Kent Cooper) 正式提出了“知情权 (right to know)”这一概念，并指出一个国家如果不尊重知情权，就不会有政治的自由。<sup>[10] (P35)</sup> 之后，美国便开始了知情权的运动，其成果首先是促成了州议会公开法的制定，紧接着，联邦政府则先后出台了《信息自由法》(Freedom of Information Act)、《阳光下的政府法》等保障公民知情权的法律。

联邦德国基本法第一次以根本法的形式明确认可知情权，同时，在战后初期的州出版法中均有关于“知情权”的规定，从 1964 年到 1966 年，各州出版法相继修改完备，也都规定了“信息收集权” (informationsrecht)。有人认为，这样规定的理由在于防止纳粹时期存在过的国家禁止取得外国出版物、禁止收听特定广播、国家制定的关于禁止文件的目录等的现象的发生。<sup>[11] (PP153 - 169)</sup>

日本也和美国一样未在宪法中明确规定公民享有知情权。日本一直是秘密主义严重、政府机关及其公务员总是想方设法隐匿政府文件的国家之一。对此，日本国民反映强烈。该国 1971 年美国秘密电文泄漏事件、1972 年外务省密约泄漏事件、同年田中首相金库问题、1976 年洛克希德飞机公司行贿事件等都引起人民的普遍不满，要求公开政府文件、保障公民知情权的呼声日渐高涨。最先谈及知情权的要数法院的判例，比如前文提到的外务省泄密事件的判决，田中、色川两位法官在另一判决中发表的意见等。学者们也多认

为知情权是可以从日本宪法中关于表现自由、国民主权、追求幸福权、受教育权、学问自由等的规定中推导出来。遗憾的是，1999 年制定的日本《信息公开法》中却由于种种原因未将知情权写入其中，而只规定了政府机关的说明义务。

在澳大利亚、韩国等国，知情权则被明确地写进了《信息公开法》中。另外，知情权在一些有关人权的国际公约中亦有所规定，如《世界人权宣言》第 19 条规定：“人人有权享有主张和发表意见的自由，此项权利包括持有主张而不受干涉的自由，和通过任何媒介和不论国界寻求、接受和传递消息和思想的自由。”《公民权利和政治权利国际公约》第 19 条第 1 款规定：“人人有自由发表意见的权利，此项权利包括寻求、接受和传递各种消息和思想的自由。”《国际更正权公约》序言称，“力望实施其全国人民获享充分及翔实报道之权利。”

对知情权这一概念的产生、发展进行考察，不能忽视政府职能的变化、政府活动与公民利益关系的进一步密切、大众传媒对信息的日益垄断、国家秘密的不断增加、现代社会公民的民主参与意识等因素的影响。

现代国家，政府的职能无处不在、广泛渗透于人们生活的方方面面，不仅是教育文化、社会福利等日常生活的各个领域，甚至财经政策、城市规划、各项公共设施的安排，以至国防、外交都愈发表现出与人们切身利益有着密不可分的关系。而且，政府职能的扩大不仅仅表现在量的增加上，更有质的变化。比如，行政机关在受到法律约束之外，更拥有了较多的自由裁量权。所以，在实施行政行为时难免仅考虑行政机关一方的立场，不愿主动公开公共行政中的有关资料，甚至千方百计予以隐匿，特别是与公民有一定关系的公共行政活动总是缺乏透明性。<sup>[12] (PP63 - 65)</sup> 这可以说是主张知情权的第一个原因。

同时，随着社会的发展进步，不仅政府的职能有了变化，而且，政府与个人间的关系也有了改变，两者之间的关系不再是对抗关系，而是“不同但却一致的利益关系，因而要求行动上必须相互合作”。<sup>[13] (P64)</sup> “行政主体对相对人的合作是通过为相对人提供服务来实现的，相对人对行政主体的合作则主要表现为配合与参与”，<sup>[14] (P178)</sup> 这种服务与合作关系“意味着公共利益与个人利益关系

的一致,意味着政府与公众之间的相互信任、支持和尊重”。<sup>[14](P179)</sup>为了实现合作与服务的关系,必须确保政府与公民之间有效的沟通,因为沟通是实现公共利益与个人利益关系的一致性,完成服务与合作,建立相互信任的途径和形式。<sup>[14](P237)</sup>有效的沟通首先即意味着公共行政事务的最大公开,意味着公民享有对公共事务的知情权,可以获得与公共行政有关的资料。

现代社会中大众传媒对信息的垄断及任意处置也在一定程度上促进了“知情权”的形成和发展。随着社会的进步,大众传媒业亦有了空前发展,日渐担当起向大众提供各方面信息的重要角色。可以说,大众传媒对信息的自由顺畅流动,乃至社会的文明进步做出了巨大贡献。但是,媒介由于处于收集、传播信息的相对优越地位,出于对自己企业利益最大化的考虑,以及受到其他因素的左右,往往对许多重要内容加以主观处理,使公众无法顺利得到必需的信息,使其自身的活动丧失了本应具有的意义。而知情权的产生从这一方面说也正是为了改变这种不利的局面。<sup>[12](P66-68)</sup>

另外,知情权的产生也是对抗国家秘密不断扩大的结果。造成国家秘密日益扩大的直接原因是政府职能的不断扩大,政府职能遍及经济活动、社会福利、教育文化等方方面面,国家机关在进行相关管理活动时会取得大量与企业经营、私人生有关的资料,而国家机关往往以避免对企业利益、个人隐私造成不必要损害为由,对相关资料加以保密。而对于在各项政策的决策阶段所形成的文件以及该决策过程本身,出于避免产生不必要混乱以至有失公正等的考虑,也多作为秘密予以对待。而且,与军事、外交、治安等有关的资料更是毫无商讨余地地被一律定为秘密,严加看管。这种国家秘密不断扩大的现象源于“民可使由之,不可使知之”的旧观念,意味着权力的集中,加重了政府管理的不透明性,与民主原则相背离,而对于知情权的保障恰被认为是以与之对抗的。<sup>[12](P80)</sup>

还有,公民民主参与意识以及其主体地位等的增强也使得知情权的保障成为了必要。民主主义政治包含权力、自由与参与等含义,但一直以来人们往往注重权力、自由这一方面,而致力于对于权力、自由的分析研究;不过,近来,人们也开始意识到民主参与的一面,开始重视“参与民主主义”

(Participatory democracy)。也就是说,开始认识到,公民不再是公共行政的客体,而是担当着主体性作用,应直接或间接参与各种政治活动。<sup>[12](PP86-87)</sup>这种民主参与“一则可消除国民之困惑或误解,及其可能带来之破坏阻力;他则可使国民了解国事,适当地行使参政权,以形成建设性的力量”。<sup>[10](P45)</sup>而民主参与的最大前提莫过于对公民知情权的保障,即只有公民可以最大限度地自由获取政府信息、以便更好地了解公共行政运营情况,才能使参与成为可能,也才能使公民有参与的积极性。

总的来讲,知情权这一概念产生的社会性、政治性背景主要表现在:政府、特定企业等垄断了对于人们生活必不可少的大量信息,以至于人们无法有效地接近和收集信息;同时,一般国民对收集信息的重要性的认识不断提高,报道机关以及一般公民的信息收集运动不断发展。<sup>[15](P86)</sup>正是由于这些原因的综合作用,知情权才得以产生并不断发展。

### 三

知情权的法律根据是宪法,也就是说,知情权是公民的宪法性权利。首先在宪法中明确规定这一权利的是1949年实施的联邦德国基本法,该法第5条中规定,人人享有以语言、文字和图画自由发表、传播其言论的权利并无阻碍地依通常途径了解信息的权利。北欧诸国对于知情权的保障也十分完善,比如瑞典在构成其宪法一部分的《关于出版自由的法律》第二章“政府文件的公共性质(公开制)”中就详细地规定了公民获取政府文件的权利。<sup>[12](P38)</sup>世界上虽然有很多国家没有在宪法中明确写明这一权利,但人们一般都认为从宪法的有关规定中完全可以找到知情权存在的根据。

首先,从国民主权的角度讲,一国的公民当然应当享有知情权,或者说保障知情权也是国民主权理念的必然要素。现代宪政国家都承认主权在民的观念,设计各种制度保障国民有效地参与民主决策的过程。国民作为主权者通过自己选出的代表管理国家,就必须充分获知与国家管理有关的各种情况,否则国民便无法监督国家机关及其公务人员的管理活动,无法对国家事务发表意见进而对其施加影响,国民主权的原则也就无异于

空中楼阁。国民享有知情权是国民主权原则的当然前提，只有国民充分地获取有关的信息，才能有效地参与民主政治，否则民主主义国家便无从成立。正如同麦迪逊所说：“不与民众信息或不与其获取信息之手段，则所谓民众之政府或为滑稽剧之序幕，或为悲剧之序幕。不，亦为此两者。知识务需支配无知，而且意欲担当统治者的国民必须以知识所给予的力量武装自己。”<sup>[12](P39)</sup>

现代国家亦可以称为税收国家，几乎每个公民都负有向国家纳税的义务，而整个国家的存续在很大程度上亦以此为基础。所以，作为纳税人，公民当然有权了解各国家机关以及工作人员是怎样利用政府征收的税金进行管理的，进而形成自身的判断，有效地监督政府的行为，并通过各种途径对政府行为进行评判，影响政府决策，有效地参政议政。正所谓：“国民拥有知道其代理人(agents)正在做或者已经做的事情的权利(right to know)，不可任由立法机关随意秘密进行议事程序。”<sup>[3](P397)</sup>否则，国民主权的原则便形同虚设。对于知情权所具有的民主主义的意义，在日本冲绳密约事件东京地方裁判所所做的判决中也得到了认可。该判决中称：“日本国宪法立足于国民主权的原理，规定通过国民严肃之信托而管理国家政治性事务，根据宪法，国民应能不断地知悉与国家政治性事务有关的事项或者与之有关的他人意见，借此其自身可形成与国家政治性事务有关的意见或者矫正过误以及在公共性讨论场合表明其意见，凭借着这一点来监视国家政治性事务并对其予以支持或批判。这样，便能实现其参加国家政治性事务的权利与责任。对于此种与国家政治性事务有关之事项的知悉自由或者表明意见的自由乃是由民主主义原理推导出的必然结论。”<sup>①</sup>

知情权还可以从宪法所规定的表达自由中推导出来。宪法中规定的对于表达自由的保障，一直被认为是保障公民从国家对表达思想、意见等行为的限制中解放出来。但是，表达自由的真正实现需要信息传达者与信息接受者的相互作用，它不单单是表达的自由，更包含有对于从传达者

那里传来的思想、意见、信息等予以受领、知悉的自由。《世界人权宣言》第19条就将“表现自由”规定为：“人人有权享有主张和发表意见的自由，此项权利包括持有主张而不受干涉的自由，和通过任何媒介和不论国界寻求、接受和传递消息和思想的自由。”也就是说，“表现自由”是包括寻求、接受、传达信息的权利，即自由地交流信息的权利的。表现自由从信息传递者的角度讲，是传达信息的权利，从信息接受者的角度讲，是寻求接受信息的权利，没有接受者的参加，表现自由便会失去存在的价值。日本的田中二郎、色川幸太郎两位法官也在最高裁判所的判决中发表过类似的意见，田中法官指出，对于表现自由、学问自由的保障，从另一方面讲也意味着对阅读、听闻、知悉、学习的自由的保障，否则，民主主义的基本原理就会受到动摇，社会文化的发展、对真理的探求等便会受到抑制。色川法官也指出：表现自由不但包括言论出版的自由，还包括知悉自由，寻求并获取信息、思想的自由与言论出版自由具有表里一体、相互补充的关系。<sup>[16](P208)</sup>宪法对公民表现自由予以保障的目的在于形成和保障自由并且丰富的信息交流。而在国家职能不断增加、国家掌握的信息大量积聚的情况下，如果公民不能有效地获取和利用国家掌握的信息，就无法形成自身的思想与意见，那么对于表现自由的保障便难以实现。所以，必须认可公民有权尽可能地获取国家掌握的信息，并且，不能仅限于消极地接受信息，更要包括积极主动地寻求获取信息。相信只有这样，才能够使得信息可以顺畅自由地流通。

另外，知情权也是公民生存权、发展权的题中之意。个人需要尽可能多的信息来增长知识，形成和发展个人的人格，这些都是作为人所必须具有的最本原的要求。尤其是在现代社会中，信息已经成为每个人活动的基础和原动力，每个人都需要大量的信息来判断自身处境，做出各种选择，信息是决定个人发展与进步的重要因素，离开了信息每个人必将落后于时代而无从发展。同时，现实生活中存在着大量与个人生活息息相关

① (日)《判例时报》732号，第12页。在该事件中，日本《每日新闻》的记者通过外务省事务官取得了记载有与冲绳返还谈判有关的日美间秘密约定的绝密电文，并将其公布，因此该事务官以违反国家公务员法第100条第1项的保密义务、该记者则以违反同法第111条(唆使泄漏秘密罪)为由被分别起诉。

的信息，诸如自然环境、社会治安、政府决策等等的许多信息直接影响甚至威胁着个人的生存与发展。只有充分地了解这方面的信息，公民个人才能采取各种手段予以应对，趋利避害。比如，人们在准备购房时当然迫切需要了解该地近期有无拆迁的计划、环境污染是否严重、治安状况是否良好等的信息。而“公民享有知情权的另外一层法律意义是通过政府提供的信息，公民可以更好地实现宪法法律所规定的权利”。<sup>[17]</sup>

总之，从宪法的角度讲，知情权作为公民必须享有、国家必须保障的权利，即便宪法中并没有明文的规定，也依然是有其存在的宪法基础的。以宪法中没有明确的规定为由否定知情权的存在是没有根据的，“虽然有人以没有明示性法律规定提及知情权为由，用一副得意洋洋的表情论述说没有这项权利，但这是否定宪法基础的谬论”。<sup>[18][P29]</sup>

#### 四

如果知情权仅仅限于对宪法的解释或者是一般性、原则性的规定，而没有上升为具体化的制度，则仍然是一种抽象性的权利，在个人权、参政权、请求权等方面的作用亦无从实现。要真正使其得到保障就必须使其具体化，制定政府信息公开的制度，确立公开化的原则，明确知情权的对象，公民行使知情权的程序以及对知情权的限制等。

宪法中的知情权是公民对国家的权利，包括寻求获取立法机关、司法机关、行政机关所掌握的信息的权利。其中立法机关、司法机关的公开较为容易，各国也都有相关的规定。但是由于行政机关掌握着绝大部分的政府信息，同时又具有秘密主义的传统，所以行政机关掌握的信息的公开并不太容易。迄今，世界上已有许多国家制定了政府信息公开方面的法律，以加强对公民知情权的保护。首开其先河的是瑞典，而影响最为深远的则是美国的《信息自由法》(FOIA)。构成该法基础的是1946年制定的《联邦行政程序法》，该法对政府文件的公开有若干规定，但由于法律中没有对应保密的事项加以明确，并且没有规定对拒绝公开的救济措施，以至于秘密主义依旧盛行，受到各界人士的强烈反对。1954年，民主党占据下议院多数，莫斯(Moss)议员提出以信息公开来控制

政府，至1966年《信息自由法》最终出台，该法规定无论有无利害关系，任何人皆可以请求公开政府文件，不公开事项被作为例外明确规定为九项，并且还规定了对不公开行为的司法审查措施。该法经过30多年的适用，日趋完备，成为各国仿效的典范。迄今为止，包括芬兰、丹麦、加拿大、法国、意大利、韩国、日本、哥伦比亚、南非等在内的30多个国家也相继制定了有关的法律。有无信息公开法或说是否采取有效措施保障公民的知情权被视为评价一国民主化程度的标准之一。

有关信息公开立法趋势表现为：保障公民的知情权，增强政府的透明度，公开的范围日益扩大，以公开为原则、不公开为例外，注意协调信息公开与个人隐私、商业秘密、国家秘密间的关系。可以说，对信息公开请求权的认可和保障使得知情权这一抽象性的权利得以具体化，使知情权能得到有力的保障。

但是，政府出于保障公民知情权的目的，有时反倒会妨害到公民个人的利益、企业的营业利益、国家的利益等，即对知情权加以保障的利益与对其他权利进行保障的利益之间会产生矛盾，需要加以平衡。一般而言，知情权往往会与个人隐私、商业秘密、国家秘密的保护发生矛盾。

隐私权是“自然人享有的对其个人的、与公共利益无关的个人信息、私人活动和私有领域进行支配的一种人格权”，<sup>[18][P487]</sup>其客体是隐私事项。隐私是“一种与公共利益、群体利益无关的，当事人不愿令他人知道或他人不便知道的个人信息、当事人不愿他人干涉或他人不便干涉的个人私事以及当事人不愿他人侵入或他人不便侵入的个人领域”。<sup>[18][P482]</sup>隐私权是一种支配权，具体表现为权利主体对隐私的控制权（权利主体对其个人信息收集、储存、传播、修改等所享有的决定权，按自身意志从事某种与公共利益无关的活动而不受非法干涉的个人活动自由权以及其私有领域不受侵犯的权利）和利用权（权利主体依法按自己意志利用自身的隐私从事各种活动、满足自身需要的权利）。隐私权是一种消极的、静态的、阻碍他人获取信息的权利，与积极能动的、获取某种信息的知情权相对立，二者极易产生冲突。尤其是在当今社会，随着政府机关行政职能的日渐扩大，政府机关掌握着大量的与个人有关的资料，隐私权愈发

变得脆弱和易于遭受侵犯。于是，如何解决知情权与隐私权的冲突、协调公共利益与个人利益之间的关系就成了一项重要的课题。绝不可以保障公民的知情权、追求公开的最大化为由，无视并侵犯他人的隐私，否则，必然使其反而成为侵犯人权的工具。同时，在某些情况下，公开的利益比之隐私的利益更值得维护，隐私权则必须让位于知情权。早在 19 世纪，恩格斯即已谈及这一问题，他指出：“个人隐私应受法律的保护，但个人隐私甚至阴私与重要的公共利益——政治生活发生联系的时候，个人隐私就不是一般意义上的私事，而是属于政治的一部分，它不再受隐私权的保护，它应成为历史记载和新闻报道不可回避的内容。”<sup>[19]</sup> 所以，当个人私事可能会对公共利益、他人的切身利益产生影响时，个人隐私必须在一定程度上让位。在这方面比较典型的是公务员与其所任职务以及执行公务有关的个人资料。个人一旦加入公务员的行列，便成为社会公共利益的代表者和社会公共事务的主持者与参与者，其品德、能力、健康、经历等便不可避免地对执行公共事务产生影响，也即不再是与公共利益、他人利益无关的事情，当然也就不受隐私权的保护。而且，与执行公共事务有关的非公务人员的资料有时也将不受保护。当然，对于非公务人员的某些个人私事，在特定的情况下也有可能不再受隐私权的保护。比如，对于患有某种严重传染病的人而言，为了保护周围人（比如配偶、共同居住的人等）的生命健康，就应向这些人告知其病情；而个人的前科、在原单位的工作情况等在特定情况下（如工作调动中），招聘单位也有权知悉。不久前，有报纸报道说，有一家自称专门为企业提供员工黑材料的“中国黑档.com”网站开通，引来众多争议。<sup>①</sup> 至于该网站是否有权从事该业务，以及其行为是否侵犯他人隐私权，本文在此不做任何评论，但笔者认为用人单位了解应聘者的经历恰是其行使自身知情权、维护自身利益的表现。当然，用人单位在依法获得应聘者的资料后，负有对其保密的义务。

商业秘密是指“不为公众所知悉，能为权利人带来经济利益，具有实用性并经权利人采取保密

措施的技术信息和经营信息”<sup>②</sup>，具有秘密性、价值性、实用性。保护商业秘密，其意义在于：一方面维护市场经济的诚实信用原则，即督促人们遵守商业道德，以维护竞争秩序。原持有人通过投入金钱、精力获取商业秘密，目的在于获取并维持其在商业竞争中的优势地位。而如果他人非法获取商业秘密，甚或借此与原持有人竞争，这将是典型的不劳而获，必将危害市场竞争的正常开展，更会破坏经济交往中的诚实信用原则。另一方面则在于保护智力成果，激励发明创造和提高经济效率。法律允许原始持有人独占商业秘密，这体现了对其劳动成果的承认与尊重，并将极大地鼓励人们在市场竞争中通过诚实经营、发明创造等获取竞争优势。否则，任由他人之商业秘密遭受侵害，必将严重地挫伤人们的创造性与积极性，进而妨碍市场经济的活力。所以，当公开会侵害他人的商业秘密时，知情权就要受到限制。

由于任何国家都需要维持与其自身安全有关的基本环境，而政府机关亦无不需要保留一定的不受干扰的自由决断的权力以追求安全与效率，所以若对于一部分十分敏感的、涉及国家安全与利益的事务也毫不保留地公开，必将与最终保护人民的利益相冲突，因此世界各国无不认可国家秘密之存在，亦无不对其加以严格的保护。国家秘密是指由特定机关依照法定程序确定的，在一定时间内只限一定范围的人员知悉，并由国家依法采取保密措施的，涉及国家安全与利益的事项，包括涉及国家安全和利益的国防、外交等国家政务事项信息、军事技术和其他尖端技术信息、重大政治经济决策信息等。国家秘密事关国家安全与利益，有其存在的必要性，对其采取保密措施、防止不当公开的利益往往高于公开的利益，所以，有时国家秘密会成为限制知情权的合理理由。

## 五

在我国，国家的一切权力属于人民，人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、经济文化事务、社会事务，同时一切国家机关及国家机关工作

① 参见《中国黑档.com 招惹争议》，载《中国贸易报》2001 年 2 月 16 日第 1 版。

② 《中华人民共和国反不正当竞争法》第 10 条第 3 款。

人员必须倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，努力为人民服务，而广大公民还拥有批评、建议、申诉、控告、检举等权利，同时，我国公民还享有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由。所以，虽然迄今为止，我国尚未明确对知情权做出规定，但从宪法的已有规定中足以认定该项权利在我国是有其宪法性基础的。特别是，我国还是《国际人权宣言》、《公民权利和政治权利国际公约》等的缔约国之一，知情权在我国理应得到承认和保护。加强对公民知情权的保障是非常必要的。这首先是因为在我国长期以来存在着漠视公民“知情权”，妨碍公民知悉有关应知悉情况的现象。迄今已有数起个别地区的官员因害怕曝光，而截断邮路，收缴报纸的事件见诸报端，如：四川某县委书记，因《农民日报》刊载揭露其超标用车盖房的文章而下令收回并焚毁当日的报纸，山东某县也发生了因《法制日报》刊登批评该县的报道而“失踪”的事件，而在江西则发生了有关部门以“社会稳定”为由查禁宣传中央减负政策的《减轻农民负担工作手册》、并追究相关人员责任的事件。同时，这也是世贸规则的要求。WTO 规则为防止成员国之间进行不公平贸易，造成歧视，扭曲国际贸易，要求各成员国实施的有关贸易的政策、法令及各成员国之间有关贸易的现行协定必须予以公布，增强其透明性，这也是实现最惠国待遇和国民待遇原则的重要保障。可以说，我国在“透明度”方面的现有状况是无法很好地适应世贸规则的要求的。事实上，自改革开放以来，包括现在正在进行中的“西部大开发”中，“透明度低”一直是制约我国招商引资的重要因素之一。再者，这有助于最大限度地实现政府信息资源的有效共享。保障知情权有助于减少、避免信息资源的闲置与浪费，可以保证社会全体成员充分共享政府信息这一巨大的财富，满足社会各界对政府信息资源的需求。减少信息阻塞与信息资源的浪费，使政府信息能够及时地转化为现实的社会物质财富。并且可以促进政府与公民之间的理解、联系与交流，可以实现全社会成员之间的信息资源共享。另外，这也是促进政府机关依法行政的要求。保障知情权有助于打破政府部门对信息的垄断，大大提高管理的透明度，将政府工作置于广泛的监督之下，大大提高政府管理的水平，进而有效地保障公民

的合法权益。还有，保障知情权还能有效地遏止腐败。“所有权力都易腐化，绝对的权力则绝对地会腐化”，而阳光恰好是最好的防腐剂，让政府的活动尽可能地暴露于阳光之下，则其腐败变质的可能性必将大大降低。

但是，在我国，国家机关尤其是行政机关长期以来处于封闭状态，政府文件往往是内部传达，先内后外，逐步公开，中间环节多、时效慢、范围窄。特别是在计划经济体制下，受传统封建思想的影响，形成了政府机关封锁信息、妨碍信息传播的习惯作法。而且，《中华人民共和国保守国家秘密法》及其实施办法（以下称为《保密法》及其实施办法）对应保密事项规定的范围过于宽泛、界定得不太具体；加之，法律还授权有关单位和部门在确认是否属于国家秘密、以及应属何种密级时，可以“先行采取保密措施”，无疑赋予有关政府机关及其公务人员极大的自由裁量权，为其或者为推卸责任，或者为了本部门、本人的利益而将许多本应向公众、至少应向利害关系人公开的资料列入“内部资料”或者将其作为应加以保密的资料开了方便之门。以至于许多用以规范公民、法人及其他组织的规定被作为“内部资料”的形式秘而不宣，公民不知关乎自己切身利益的规则是什么，无所适从；或者产生纠纷后，才知道相关部门据以做出相关处理的依据为何。而要查出这些规定往往费尽周折、难如登天。这种现象不符合法治国家的原则，因为政府应以公布的法律进行统治，只有这样才能使公民知道自己的责任所在。另外，公民希望了解自己所处的自然环境、社会环境等的现实状况如何，而商家也往往迫切需要了解交易对方的资信情况，等等。但是，以提供公共产品为己任的政府机关却往往因为种种原因，阻碍公民、法人及其他组织取得这些本应可以获取的资料。当前，在我国，绝大部分信息由政府垄断着，公众缺乏取得相关资料的有效途径，这些信息资源有时不免成为某些国家机关或者某些个人获取私利的工具，政府对信息的垄断使得作为社会重要财富的信息资源无法发挥其应有价值，造成社会资源的巨大浪费，经济活动成本的相对增高，同时还易滋生腐败，不利于政府与公众的有效沟通与合作。尤其值得注意的是，许多为政者仍将公民视为单纯的被动接受者，“民可使由之，不可使知之”

的观念仍根深蒂固，漠视公民“知情权”的意识仍是挥之不去。

为了改变上述状况，我国党和政府已经并继续采取措施，促进政府信息的公开，保证公民的知情权。早在中国共产党第十三次全国代表大会的政治报告中就提出：“要提高领导机关的开放程度，重大情况让人民知道，重大问题经人民讨论”。1998年，中共中央办公厅发布了《关于在农村实行村务公开和民主管理制度的通知》，要求在农村基层组织中推行以农村财务活动为重点的“村务公开”。同时，中央及地方各级政府及其相关部门相继开始进行“政务公开”的实践，出现了“警务公开”、“（海关）关务公开”、“狱务公开”等多种形式。同时，某些地方还宣布今后将取消政府机关的“红头文件”，所有政府规章将一律及时在政报上刊登。2000年7月25日，尉健行在“全国乡镇政务公开经验交流电视电话会议”上也对政务公开在促进依法行政、强化监督制约中所起到的重要作用给予了高度评价，同时指出了抓好乡镇政务公开应解决好的几个问题。同年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅也发出了《关于在全国乡镇机关全面推行政务公开制度的通知》，明确规定了乡镇政务公开的主要内容、工作方法、监督保障制度等。

就我国现有的关于政务公开的实践来看，其共同特点在于：应公开内容的范围还相对较窄；对于是否公开、如何公开规定得过于原则，相关国家机关拥有较大的自由裁量权；而且公开往往顶多被规定为国家机关的义务，几乎没有关于公民有权请求国家机关公开政府信息的规定，这常常会导致国家机关及其工作人员仅从自身利益考虑，仅公布对自己有利的资料，而公民没有选择权，往往难以取得自己迫切需要的资料；同时，对于国家机关的不公开行为或者缺乏必要而且有效的监督制约机制，或者仅止于国家机关的内部监督制约，即给予有关责任人一定的处分，并不能起到有效的约束作用。这样一种政务公开的现实状况是无法适应我国社会发展的需要的，特别是如果用主要规制性文件（许可资料、规则等）是否可以公开获取、主要规制性决定是否公布、规制者就重要决定公开说明理由时是出于自愿还是有此义务等标准来衡量的话，可以说，我国国家机关，尤其是行

政机关的公开化程度还有待进一步提高，从宪法的角度明确认可公民享有知情权，并尽快制定我们自己的信息公开法已是不可避免的课题。

#### 参考文献：

- [1] [日]平松毅. 知情权[J]. 法学家, 1986, (增刊): 100 - 101.
- [2] [日]久田荣亚, 水岛朝穗, 岛居喜代和. 宪法·人权论 [M]. 东京: 日本法律文化社, 1984.
- [3] [日]芦部信喜. 现代人权论·违宪判断的基准[M]. 日本: 有斐阁, 1984.
- [4] [日]有仓辽吉先生还历刊行委员会. 现代宪法的基本问题[A]. 日本: 早稻田大学出版部, 1975.
- [5] [英]洛克. 政府论(下篇)[M]. 叶启芳, 瞿菊农译. 北京: 商务印书馆, 1964.
- [6] [法]罗伯斯庇尔. 革命法制和审判[M]. 赵涵舆译. 北京: 商务印书馆, 1955.
- [7] [德]康德. 法的形而上学原理——权利的科学[M]. 沈叔平译. 北京: 商务印书馆, 1991.
- [8] [德]黑格尔. 法哲学原理[M]. 范扬, 张企泰译. 北京: 商务印书馆, 1961.
- [9] [德]马克斯·韦伯. 论经济与社会中的法律[M]. 张乃根译. 北京: 中国大百科全书出版社, 1998.
- [10] 黄琼枝. 论公务员之守密义务与国民的知情权[D]. 台北: 中兴大学, 法律学研究所硕士论文, 1986.
- [11] [日]清水英夫. 情报公开与知情权[M]. 日本: 三省堂, 1980.
- [12] [日]奥平康弘. 知情权[M]. 日本: 岩波书店, 1981.
- [13] [法]狄骥. 宪法论[M]. 钱克新译. 北京: 商务印书馆, 1962.
- [14] 叶必丰. 行政法的人文精神[M]. 武汉: 湖北人民出版社, 1999.
- [15] [日]奥平康弘, 杉原泰雄. 宪法学·人权的基本问题 [M]. 日本: 有斐阁, 1976.
- [16] [日]清水英夫. 情报公开[M]. 日本: 日本评论社, 1981.
- [17] 加快政府信息公开步伐, 促进中国社会信息化进程——国民经济信息化与政府信息公开研讨会纪实[N]. 法制日报, 2000-08-20(3).
- [18] 王利明. 人格权法新论[M]. 长春: 吉林人民出版社, 1994.
- [19] 陈力丹. 马克思恩格斯的“隐私权”观念[J]. 新闻法通讯, 1986, (1).

责任编辑 刘大生